
(іни укріті-утікі Мінrпиту у lii

Ще при кінцї кинулого столїтя завів був цісар Йосиф II
.

руські виклади н
а львівськім унїверситетї. В 1808 р
. т
і

руські ви
клади скасовано, а н

а

їх місце прийшли спершу латиньскі, потім

нїмецькі, а вкінції польські. Вправдї львівський унїверситет і те
пер називає ся ще утраквістичним, себто русько-польським, д

е по
винні б

и бути однакові катедри з руськими і польськими викла

дами. На жаль сей утраквізм істнує лише н
а папері, а в дїйсности

Русини мають лише кілька катедр з руським викладом. Вправдї

старали ся Русини т
і

катедри побільшити відповідно д
о

потреб

українсько-руського населеня Галичини, але все безуспішно. Вже

в 1870 роцї радила окрема анкета зложена з 7 Русинів і 7 По
ляків над побільшенєм катедр з руським викладом. Вона ухвалила

була : 1
. Зажадати н
а правничім видїлї вcїх предметів з руською

викладовою мовою, що належать д
о

державного іспиту судейського ;

2
.

зажадати н
а

фільозофічнім видїлї катедр з руським викладом

для руської мови і лїтератури, фільозофії, клясичної фільольоґії,

всесьвітної істориї, краєвої істориї, математики, фізики і природо

знавства. Галицький сойм з польською більшістю відкинув нату
рально сї справедливі домаганя Русинів. Від того часу домагали

ся Русини нераз побільшеня катедр з руським викладом, але По
ляки не лише противили ся основуваню нових руських катедр,

а й істнуючі вже н
е обсаджували цілими роками. Професорів Ру

синів зінхали н
а

підрядне становище, н
е вибирали їх нїколи ректо

рами — хіба таких, що т
о звуть ся gente Rutheni, matione Рoloni;

н
е допускали Русинів д
о габілїтациї, або відпалювали їх при іспи

тах, хоч т
і

самі кандидати складали іспити н
а иньших унїверси

G
e
n
e
ra

te
d
 o

n
 2

0
1

5
-0

7
-1

0
 1

7
:4

4
 G

M
T
  
/ 

 h
tt

p
:/

/h
d

l.
h
a
n
d

le
.n

e
t/

2
0

2
7

/u
iu

g
.3

0
1

1
2

0
0

1
3

9
2

7
6

7
P
u
b
lic

 D
o
m

a
in

 i
n
 t

h
e
 U

n
it

e
d

 S
ta

te
s,

 G
o
o
g

le
-d

ig
it

iz
e
d

  
/ 

 h
tt

p
:/

/w
w

w
.h

a
th

it
ru

st
.o

rg
/a

cc
e
ss

_u
se

#
p
d
-u

s-
g
o
o
g
le



112

тетах австрийських дуже добре; робили Русинам навіть трудности

при осягненю степеня доктора, і довели врештї до того, що нинї

Русини дістають унїверситетські степенї не у Львові, стають про
фесорами по чужих унїверситетах і там доходять до значіня уче
них з европейською славою. Польський унїверситет львівський на
томісь, хоч число студентів росте на ньому з року на рік, не має

значiня як иньші, заграничні, навіть меньші унїверситети. Він не

стягає з заграницї до себе нїкого крім Поляків. Се й не дивно.

Бо коли професори займають ся вcїм иньшим, а не наукою, коли

оголошують працї лиш доти, доки не стануть сталими професорами,

а потому відпочивають на лаврах, а хіба від часу до часу нїби

від напасти напишуть дещо без ширшого значіня, то очевидно не

стягнуть слухачів до себе. Основанє українсько-руського унївер
ситету у Львові змушувало би їх бодай моральн0 до ривалїзациї

з руськими професорами : тому то вони, а з ними й щїла польська
преса, противлять ся основаню руського унїверситету.

Укр.-руська унїверситетська молодїж постановила піднести

свій голос, щоб посунути наперед справу основаня українсько
руського унїверситету у Львові, і в тій цїли відбуло ся у Львові

13 липня н. ст. віче студентів унїверситету. Прибуло близько пів
тисячі студентів; було би їх ще значно більше, колиб не заборо
нено явити ся на вічу богословам. Професори Русини, з виємком

дра Стебельского і дра Днїстрянського, не явили ся на вічу. [Де
які були на той час неприсутні у Львові). Віче отворив промовою

бувший голова „ Академічної Громади" Гриць Гарматїй. По про
мові предложив зборам вибрати предсїдателем віча Евгена Косе
вича, а членами президиї по одному представителеви вcїх україн
сько-руських студентських товариств та ґруш, на що збори зго
дили ся. Секретарями були студенти Осип Шухевич та Іван Брик.

IIершому удїлив голос предсїдатель Михайлови Галущин
ському, теперішньому голові , Академічної Громади". Референт ви
голосив довшу промову, яку закінчив такими словами : „Ми мусимо

мати свій українсько-руський унїверситет, ось ізза яких причин :

1. З огляду на те, що утраквізм лише дурить Русинів-Українцїв,

ми не хочемо утраквізму ! Нам треба свойого власного унїверси
тету на рідній, українсько-руській мові. 2. Маємо середні школи,

у яких ученики після законів не обовязані вчити ся польської

мови. Коли однак прийдуть на унїверситет, мусять слухати зі шко
дою для себе викладів на польській мові, та здавати на тій мові
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іспити. 3. Українсько-руські ґімназиї потрібують відповідних учи
тельських сил, які вчили би ся вже на унїверситетї в українській

мові, познайомили ся із українською термінольоґією, та не потрі
бували шукати за нею по ріжних книжках. — Уряди потрібують

урядників виобразованих на українсько-руській мові. 4. Число

студентів Русинів на львівському унїверситетї виносило в 1898/9 р.

553, та за остатнїй півpiк зросло о 50. Се число є доволї велике,

— а вистарчає для окремого унїверситету, тим більше, що по за
снованю унїверситету та ґімназий росло би воно раз-у-раз. Воно

сьвідчить наглядно про потребу заснованя українсько-руського

унїверситету; при заснованю унїверситету в Чернівцях в 1875 р.

було уcїх студентів мало що понад 209, тепер є їх усего 387.

5. На можливий закид, чи українсько-руська мова є вже доволї

виобразувана, досить показати на наукову роботу Товариства імени

Шевченка. 6. Коли ішло би о сили — досить вказати на співро
бітників наукових видань Товариства імени Шевченка. Крім сего

богато визначних Русинів професорів викладає по иньших австрий

ських унїверситетах. Вкінції, як би на те пішло, можна собі так

порадити, як зробили свойого часу Поляки: можна спровадити

професорські сили з росийської України. 7. В кінцї міг би хто
спитати, на що нам унїверситету ? — Коли 9 мілїонів Нїмцїв має

6 унїверситетів, 3 мілїoни Поляків має 2 унїверситети, то 3'/, мі
лїона Русинів мусять мати хоч один свій унїверситет".

По сьому поставив референт три резолюциї:

1. Українсько-руські студенти вcїх австрийських висших шкіл,

з огляду на податки, які руський нарід платить в користь австрий

ської держави, з огляду на те, що конституция запоручає свобід
ний розвій усїх народностий, з огляду на те, що утраквізм є не
хтований, а число українсько руських студентів є дуже велике,

жадають від правительства заснованя українсько-руського унївер
ситету у Львові.

2. Українсько-руські студенти вcїх австрийських висших шкіл

з огляду на потребу українсько-руського унїверситету, що запев

нить розвій культури, ухвалюють вислати мемориял в тій справі

до мінїстерства віроісповідань та просьвіти.

3. Українсько-руські студенти вcїх австрийських висших шкіл

звертають ся з зазивом до українсько-руської суспільности, аби

сесю справу все та на кождім кроцї підпирала.
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По cїм відчитано письмо від питомцїв духовного семінара,

які не могли явити ся на вічу по причинї заборони. В сему письмі

заявили питомцї, що солїдаризують ся щїлковито з цїлею віча та

вcїми ухвалами. Далї промовляли п. Старосольський « Відня в імени
„Сїчи", п. Кобилянський з Чернівцїв в імени „Союза", п. Бобяк

з Кракова в імени краківської ґрупи студентів, п. Мудрак, студент

гірничої академіїї з Лубни, в імени „Чорногори", п. Дутка, студент

гірничої академії з 1Ішібраму, в імени „Ватри“, п. Дурбак, технік

зі Львова, в імени „Основи“ і п. Стефанович зі Львова в імени

„Академічної Громади". Найосновнїйша та найбільше ядерна була

промова п. Старосольського.

Іlо промовах принято одноголосно з великим одушевленєм у cї
три резолюциї п. Галущинського. П. Старосольський поставив до
датково ось яку резолюцию :

„Українсько-руська молодїж усїх висших австрийських шкіл

висловлює свій глубокий жаль тим кругам, які не позволили, аби

товариші-теольоти могли взяти участь в нинїшному народному сьвятї“.

При сильних признаках обуреня ухвалено одноголосно сесю

резолюцию.

Вкінції відчитано і підписано мемориял і ві цчитано сто двай
цять привітних телєґрам, які наcпіли на се віче. Були се телє
ґрами від сьвітських Русинів, духовенства, жіноцтва, селянства,

міщанства та читалень.

llо вічу відбув ся комерс, на якому обгорюва а молодїж до
вірочно ріжні біжучі студентські справи.

Польська преса збула се віче короткими нотатками, а часть її,

і т
о півурядова, виступила ворожо. „Dziennik polski" назвав

жаданя укр.-руської молодїжі „smieszna і d7ika pretensyа“, а „Сzas"

заговорив про віче з кпинами, заповідаючи, що незабаром і сту
денти-Жиди почнуть "домагати ся собі-ж окремого унїверситету

і признаня окремої жидівської національности. „Dziennik polski"

н
е проминув нагоди, щоб н
е обурити ся н
а Русинів, котрі, мовляв,

усе, що мають у Галичинї, завдячують „polskiej wspanialomysl
mosci", а що хвиля показують, що її н

е варті. „Dziennikowi "

і його однодумцям усе ще мабуть здається, що м
и

живемо в поль
ській Річипосполитій.
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